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Warszawa, 27 marca 2024 roku

Sprawa: Interpelacja nr 2118 poseł Marii Koc
Znak sprawy: PT1.054.13.2024
Kontakt: Kancelaria MF

tel.: +48 22 694 55 55
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Pan
Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

nawiązując do interpelacji nr 2118 poseł Marii Koc w sprawie utrudnień w handlu, 

jakie spowoduje przywrócenie podatku VAT na żywność w okresie świątecznym, 

uprzejmie informuję.

Termin obowiązywania do końca marca 2024 r. obniżonej do wysokości 0% stawki 

VAT dla podstawowych towarów spożywczych (wymienionych w poz. 1-18 

załącznika nr 10 do ustawy o podatku od towarów i usług1) wskazany został na 

mocy rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 9 grudnia 2023 r. w sprawie 

obniżonych stawek podatku od towarów i usług2. Decyzja o takim rozwiązaniu, już 

w momencie jej podjęcia przez ówczesnego Ministra Finansów, oznaczała powrót 

do stawki 5% dla ww. produktów żywnościowych od 1 kwietnia 2024 r., a więc w 

okresie świątecznym. 

Informacja o tym była zatem znana w przestrzeni publicznej już od grudnia 

zeszłego roku, natomiast potwierdzona została oficjalnym komunikatem na stronie 

Ministerstwa Finansów w dniu 12 marca 2024 r., a więc z prawie 3-tygodniowym 

wyprzedzeniem.

Dodatkowo wskazać należy, że podatek VAT jest tylko jednym z elementów ceny 

oferowanych konsumentom dóbr. Ceny towarów i usług w gospodarce 

wolnorynkowej determinuje wiele czynników, w tym przede wszystkim wzajemne 

oddziaływanie popytu i podaży. Powrót do stawki VAT w wysokości 5% na 

1Ustawa z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług (Dz. U. z 2024 r. poz. 361)
2 Dz. U. poz. 2670
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podstawową żywność nie musi oznaczać automatycznie konieczności zmiany ceny 

towarów.

Pozwolę sobie również zauważyć, że każda zmiana stawek podatku VAT generuje 

zmiany w kasach rejestrujących. Zmiany te polegają na zmianie w „bazie 

towarowej” kasy przypisanej do nazwy towaru odpowiedniej stawki VAT. 

Zmiany w „bazie towarowej” kasy o konstrukcji autonomicznej3 może dokonać 

serwisant kasy lub sam podatnik.  

Natomiast w przypadku drukarek fiskalnych4, których rozwiązania techniczne 

blokują możliwość podwyższania stawki VAT po uprzednim ich obniżeniu 

(tzw. schodek) należy dokonać poprzez zmianę „bazy towarowej” w trybie 

serwisowym.  Blokada w przypadku drukarek fiskalnych ma na celu 

przeciwdziałanie dokonywaniu nieuprawnionych zmian w zakresie stawek VAT 

przez podatnika i służy przeciwdziałaniu ewentualnym nieprawidłowościom.

Co istotne, zmian w bazie towarowej lub zmiany bazy towarowej można dokonać 

z wyprzedzeniem, tak, aby na dzień obowiązywania nowej stawki VAT być 

gotowym na prowadzenie ewidencji sprzedaży z uwzględnieniem nowej stawki 

VAT.

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów

Jarosław Neneman
Podsekretarz Stanu 

3 § 4 pkt 1 rozporządzenia Ministra Rozwoju, Pracy i Technologii z dnia 12 września 2021 r. w sprawie 
wymagań technicznych dla kas rejestrujących (Dz.U. z 2021 r. poz. 1759 ze zm.)
4 § 4 pkt 2 oraz § 2 pkt 1 rozporządzenia w sprawie wymagań technicznych dla kas rejestrujących
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